201 by pengxiang


									Title: S. A. Lane Autobiography


[Our Outfit. –]2 The company with which I was to travel, consisted of some forty persons,
among whom were Captain Richard Howe,3 Judge Samuel A. Wheeler, James Mills, Henry
McMasters, Richard Smetts, John Cook,4 Owen O‟Neil,5 Robert Carson, James Holmes and
some twenty other Akronians, and Messrs Ira P. Sperry,6 Benjamin D7 Wright, Philo Wright,
Jonathan Fenn, A. N. Stone and several others from Tallmadge.8 My own “mess” consisted of
myself, James Holmes, Robert Carson and an Irishman named John McKibbon. We had
provided ourselves with a light, but strong, Tallmadge-built, two-horse wagon, with a rubber top.
In addition to suitable clothing, bedding, tent +c, we had laid in a good supply of dried peaches,
dried apples, and other home-prepared necessaries, and luxuries, among which was a small
supply of butter and a good sized dairy cheese, leaving the more solid articles, such as bread
(“hard-tack”) flour, beans, bacon, (“sow-belly,”) rice, sugar, tea, coffee +c.+c. to be purchased at
Saint Louis. Though most of the company, while providing themselves with wagons similar to
ours, depended entirely upon the Saint Louis or Saint Joseph market, for the purchase of their
animals, our mess took along, in addition to my own “canuck”, above mentioned, four small-
sized hardy young horses. We arrived at St Louis March, 28th; and learning that, owing to the
backwardness of the season, it would not answer to start out upon the plains before the first of
May, we concluded to purchase our mules there, and travel by wagon to St Jo, sending the bulk
of our supplies to that point by steamer. This proved to be of two-fold advantage to us: first,
inuring9 ourselves and our animals to the work before us; and, secondly, enabling us to make up
many defiecencies, in our outfit, that would otherwise have been overlooked, until too late to be
[A Wise Choice.]10 Ordinary, unbroken mules, could be bought at from $6500 to $7500 each, and
with this class of


animals the most of the company provided themselves. Our mess, however, found a team of four
small, well-broken, and well-conditioned, mules, that could be had for $9000 each, and we
bought them. The wisdom of our choice was often demonstrated, during our journey, the
purchases of the green mules undergoing a vast amount of hard and dangerous work, in breaking
them, while ours were as docile as kittens, besides enduring the wear and tear of the journey far
                                 Severe But Successful Journey.11
        We reached St Josephs on the 25th day of April, encamping upon the bluffs, on the west
side of the river, some six miles above the city. Finding that the eight head of horses and mules,
belonging to our mess, were all we needed. I sold my “canuck” to a member of another
company, encamped near us for $5000 in gold. Having completed our outfit, organized our
Company in regular military style, with Captain, and other officers, and got our wagons and
animals properly packed, we broke camp, and started upon our journey, on the first day of May
1850, at about 9 o‟clock A.M.
[…-Dyspepsia! –]12 I will not here recount the incidents of our journey, which would, if
faithfully portrayed, form a volume as large, if not larger than this, a brief account of which is
embodied in three written lectures delivered to the people of Akron, after my return, and now

Transcribed by: Susan Ottignon, June 26, 2008.
Title: S. A. Lane Autobiography

among my papers. Suffice it to say, that after more than three months of the most fatiguing labor,
hardship, and danger, our company, every man, and every animal, we started with, arrived safely
in California, though hundreds of our fellow-travelers perished by the way; and thousands of
dead horses, mules and oxen, lined the road on the latter half of the journey. Some of our own
company were very sick, upon the road – notably my friend, Ira P Sperry, from Tallmadge – but
by careful nursing, he, as well


as the others, got safely through. For myself, though the journey was fraught with infinite peril
and fatigue, I never enjoyed myself more, nor better, than during those three long months. While
laying in our provisions, I told Holmes, who acted as Mess Commissary, that he need not figure
on any pork, beans, or coffee, for me, for I could not use them, on account of my dyspeptic
troubles. But he laid in a good supply, allee samee, and I had not been a week upon the plains,
riding, walking, and sleeping in the pure air of the prairies, before I could eat and drink my full
rations, with the best of them. The result was, that whereas, when I started from St Jo, on the first
day of May, I weighed only one hundred and ten pounds, when arrived at the classic city of
“Hangtown,” (now Placerville.)13 on the 4th day of August. I “kicked the beam” at one hundred
and forty-two pounds; a net gain of thirty-two pounds, and some six or seven pounds more than I
had ever weighed before. In fact, I was entirely cured of my dyspepsia – a sufficient
compensation for all my toil, and trouble, even if I should entirely fail to secure what the great
majority sought for – gold! I continued to increase in flesh, until I reached one hundred and
forty-eight pounds, which weight was maintained during my entire two years sojourn upon the
Pacific Coast.
[In the “Diggings”.–]14 On our arrival at “Hangtown”, (so named from the circumstances of
three desperadoes having been hung upon one tree, by the pioneer miners of the rich diggings,
there found,) we sold our four horses for $25000, and our four mules for $17500 while the balance
of our effects brought about $5000 more, – our wagon having been abandoned on this side of the
Sierra Nevada Mountains. My proportion of the general fund, with the avails of my “canuck”,
sold at St Jo, and the few dollars of pocket money I had left, after paying for my portion of the
original outfit, transportation +c. amounted to about $17500.
[At San Francisco. –]15 Not being particularly inclined to the life in the mines, (among which I
spent a day or two, in the


viecnity of Hangtown,) I immediately went, by wagon, to Sacramento City. After looking about
that city for a couple of days, among old acquaintances, of from ten days to twelve months
residence there – among whom were Mr George F Kent, Dr. M. Jewett, John O Garrett, C. G.
Caldwell, Russell Abbey +c I went, by steamer, to San Francisco. I then had a trifle over $15000
in cash, $5000 of which I sent, in my first letter from the Pacific Coast, to the dear ones at home.
                                 Business Successes, Reverses Etc.
        In San Francisco, I found Mr. James G. Dow, a former Akron merchant, who having
failed in business here, had gone to California by the Panama route in the early part of 1849,
having been nearly six months on the journey. Transportation from New York to Chagres,16 on
the Atlantic side was abundant, but from Panama up, it was quite the reverse. Mr Dow, with

Transcribed by: Susan Ottignon, June 26, 2008.
Title: S. A. Lane Autobiography

several hundred others accordingly took passage upon an old tub of a brig, and after being out
some three months, he, with several others, went ashore, and footed it up the coast, a thousand
miles, to San Francisco, begging their subsistence from the semi-civilized natives, or “greasers”,
as they were called; but getting into San Francisco several weeks ahead of their comrades, who
stuck to the old brig.
[Cabinet Carpenter.–]17 On my arrival in the city, Mr Dow was engaged in the auction business,
with a young man by the name of Eldridge, from Springfield Mass, one of his fellow passengers,
and fellow sufferers on the journey out – and was doing well. The firm was dealing largely in
chairs, bedsteads, and other articles of furniture, which was shipped from the East in parts, to be
set up and finished, on their arrive there. Though I was not a cabinet maker, I had sufficient
mechanical gumption to do this kind of work, and I gladly accepted the offer of the firm to do
this work for them at $7500 a month, they to provide me with a room, and the requisite materials.


[Painting etc.–]18 Soon finding that the sum agreed upon was pretty small wages, for that
country, at that time, after working about two weeks, a new arrangement was entered into. I
doing their work by the piece, and, at the same time, doing such jobs of painting, lettering,
stencil cutting, +c as I could get in, by solicliation, or otherwise, still occupying, free of rent, a
room in the second story of a building which Mr Dow had put up, on speculation, on a rented lot,
on the corner of Jackson and Montgomery streets; the auction business being carried on in the
rented storeroom, on Kearney Street. In this way, I was able to earn, over and above my
expenses, about $25000 per month; so that, by the end of October, with <insertion: the> hundred
dollars left out of my share of the mess money, I had the snug little fortune of six hundred dollars
in cash.
[Auctioneering –]19 About this time, Dow & Eldridge, who, in the mean time had been burned
out, concluded to wind up their affairs, and return east, to spend the winter, having in the five
months they had been in business, cleared about $20,00000 each. Mr. Dow advised me to find
some good fellow, who had a little money, and embark in the same business that had been so
profitable to him. I accordingly paid a visit to my other good friend, Mr Charles G. Caldwell,
who was running a small ranch, at Sacramento; supplying the good people of that city with milk,
egg, +c. with Mr. Wm. H. White (the father of Arthur M.) for his assistant. On talking the matter
over with him, he was favorable to the project, and we concluded to make the venture. We had,
in ready money, about $140000 which, with my $60000 made a cash capital of $200000 between
us; in addition to which, we borrowed $100000 from a man by the name of Kuhner, also an
Akron man, who with his wife went through in the same train with myself, making our entire
capital $300000
[Heavy Rental.–]20 The store room of the building in which I had been at work, had, up to this
time, been rented, by Mr Dow, for $60000 per month; the rooms on the second floor, besides the
one I used, also netting him some $24000 more.


[Generous Terms.–]21 For the ground on which this building stood, Mr Dow paid a rental of
$35000 per month, in advance. His lease had six months longer to run, and as he expected to be
gone just about that length of time, he proposed to rent the entire property to us for $60000 per

Transcribed by: Susan Ottignon, June 26, 2008.
Title: S. A. Lane Autobiography

month, we to pay the ground rent each month, as it fell due, and to have the remaining $25000 per
month until his return, in the spring; and also to help us by our goods and get started.
[The Fitting Up.–]22 The building was accordingly fitted up, and the goods purchased, consisting
of clothing, boots and shoes, hats, blankets, and other miners supplies, and a general variety of
such “traps and calamities”, revolvers, Bowie-knives, watches, jewelry, and other notions, as it
was supposed might be worked off at a profit, to the large number of fresh emigrants, en route
for the mines – returning miners, en route for home, and the numerous other frequenters of the
retail auction stores of that youthful, but rattling, city.
[In Full Blast.–]23 We got started about the first of December with the most encouraging
prospects; our goods selling readily, and at good sound profits; our funds being immediately re-
invested in purchases from the wholesale auction Houses. After seeing us handsomely afloat, our
generous friend left us to “paddle our own canoe”, and started for New York, about the 10th of
December. He had scarcely been gone a week, when one of those, mercantile panics peculiar to
California, only, in those days, came over the business of the country, especially of its seaport
city; and, almost within twenty-four hours from the time it commenced, we could not only buy
the very same goods we had upon our shelves, for one half what we had paid for ours, but there
was absolutely no sale for what we had on hand, at any <insertion: price>.
[Speedy Collapse.]24 We pluckily hung on, however, and hammered away, hoping the thing
would soon change for the better; but, after struggling some three months, we had to give the
thing up, barely


managing to return to Mr Kuhner the thousand dollars we had borrowed from him, but sinking
every dollar, that both myself and Mr Caldwell had put in.
[Wonderful Shrinkage.–]25 Not only, did the panic prevent us from keeping the upper rooms of
our rented building filled with paying tenants, but we were obliged to rent the store room to a
Jew clothing merchant, for $20000 a month. At the end of the first month, the Israelite informed
me that he should be obliged to give up the store, for the reason, as he stated it: “I not shell two
hundred dollar – say notting about making two hundred dollar in de whole munt.” I asked him
how much he could afford to pay, “Vell”, said he, “I can got shust so goot a sthore as dish, shust
down der sthreet, for seventy-five dollar; but I not like to move, und I shust gifs you one hundred
dollar, und not a cent more as dot for de next munt”; and I let him have it. Near the end of April
he said that though there was no improvement in his trade, he would hang on another month, at
the same rate, if I was willing, and I told him he could stay. The rent, payable in advance, was
due on Thursday; but being busy I did not call upon him until Saturday evening. He said that his
money was in the Bank, which was then closed, but that he would give it to me Monday
morning. But, on Sunday morning, the largest of the several immense fires that had devastated
the city, licked up the building, and nearly the whole of the poor Israelite‟s stock of goods, as
well as a considerable portion of my own possessions in the upper rooms.
                                     The Pots and Brushes Again.
         To go back a little. On the first of March 1851, I wrote to the dear woman, in the little red
house by the Lake, that I was literally dead broke – without even the means to pay for a day‟s
board; but that she need not worry about me, for that I was in tip-top health and would soon be
all right again. My “partner in distress” had already gone back to

Transcribed by: Susan Ottignon, June 26, 2008.
Title: S. A. Lane Autobiography


his cows and chickens, which during our disastrous “splurge” had been left in charge of his
brother and Mr White. So, on the 4th day of March, 1851, gathering together my old kit of
painter‟s and cabinet-maker‟s tools, I again fell back upon my old vocation of “House and Sign
Painter and General Tinkerer”. My first job was the painting of a Restaurant, or Hotel, then being
fitted up on Long Wharf, by Mr Lewis Hanseim,26 of Akron, and his brother-in-law Mr A. G.
Morton of Boston, Mass – called the “Eastern Exchange” This brought me other jobs in
abundance, so that the first day of April, I sent home a draft for $15000 had expended about $5000
for tools and stock, had some $4000 paid in advance upon my board, $10000 in money still left in
my pocket, besides nearly $5000 of work completed but not yet delivered.
[Doing Well.–]27 April was nearly as good a month, my earnings, single handed and alone,
being fully $35000 during the month; another draft for $15000 being sent home on the first day of
May. Then came the fire of May 4th, burning the building I was in, and my heavier belongings,
stove,28 chairs, table, bedstead, sign-boards, paint kegs, oil jugs, +c +c; being able to save my
personal clothing, bedding, my little chest of tools, and the lightest articles of my painter‟s kit,
only; not a helping hand to be hired for either “love or money”; every man having all he could do
to look after his own traps. What I did save I had to move three times before finally reaching a
place of safety; my own individual loss, and my share of the store fixtures burned, being fully
[Burned Out.–]29 As soon as the progress of the fire was finally stayed, after burning over
eighteen entire squares, and destroying nearly as many millions of dollars. I rented a one-story
frame shanty, 6030 by 20 feet, standing nearly opposite the old stand,31 among a group of
buildings occupied by a settlement of


Chilians, which, being on a grade considerably lower than the surrounding streets, had escaped
the flames. I paid a month‟s rent, $3500 in advance, got a strip of bleached shirting, which I
improvised into a sign and stretched across the end of the building; got a small strip of board on
which I painted upon either side the legend “S. A. Lane, The Sign Painter, over Yonder!
[image],”32 and nailed it upon the charred lamp post at the old corner, and by Monday noon was
again ready for business. Here I managed to do a pretty fair business; but not as well as during
the two previous months; earning, during the month, <insertion: about $20000> over and above
my rent and other expenses.
                                  Peculiar Earthquake Experience.
        The Chilians and “greasers” (Mexicans or native Californians) occupying the neighboring
shanties, were for the most part engaged in the business of transporting firewood, and drinking-
water, on the backs of their donkeys, from the chaparal33 and fresh-water springs and lagoons,
beyond the range of high hills between the city and the Pacific Ocean; quite a number of those
interesting specimens of natural history being left to roam about the grounds at their own “sweet
will”. On the 15th day of May, 1851, while I was sitting at a little table in my shop, about the
middle of the forenoon, finishing up some correspondence, for the family and the Beacon, to
send forward by the steamer that was to leave that afternoon for Panama, suddenly there was
violent rocking to and fro of the building, from east to west, lasting perhaps a quarter of a
minute. The only cause for the oscillation, that I could think of, was, that one of those donkeys

Transcribed by: Susan Ottignon, June 26, 2008.
Title: S. A. Lane Autobiography

was rubbing himself against the corner of the frail edifice, which stood on blocks about twelve
inches above the ground. As the vibrations disturbed my writing I ran out of the building to
frighten Mr Donkey away, and was greatly surprised at not finding any donkey, or other animal,
any where in the vicinty. Returning to the shop I


finished my letters without further disturbance, and started for the Post office to mail them.
Reaching the Plaza, I found the people intensely excited, for what I had taken for the scratching
of a wretched little donkey, against the corner of my wretched little shanty, had been in reality a
pretty heavy shock of an earthquake; toppling down chimneys, battlements +c, on the higher
buildings, upsetting the bottles upon the shelves and counters of gin-palaces, and throwing all
kinds of shelf goods in promiscuous heaps upon the floors of warehouses and stores. People fled
from their dwellings and places of business into the streets in the utmost consternation; the
gamblers, even, leaving their golden treasures unguarded upon their tables, in their haste to
escape from what surely seemed, for a few minutes, impending destruction. There was a similar
shock several months afterwards; but as it occurred in the night, when I was asleep, I did not
know of <insertion: it> until the next morning.
[On Shares.–]34 After operating one month in “Little Chili”, as the particular locality in which
my little shop stood was called, I entered into an arrangement with Mr Charles G. Howard, from
New Hampshire, a dealer in paints, oils, glass, +c (employing at the same time quite a number of
house and boat painters, paper-hangers +c) to do sign and fancy-work upon shares; he to furnish
every thing, shop room (including lodging room) tools, paints, gold leaf, +c, and I to have one-
half the avails of my work, over and above the cost of sign boards; and to have no trouble in
securing the work, and no responsibility about the pay. This arrangement continued through the
balance of the Summer, netting me, over my personal expenses, about $20000 per month.
[Mr Dow Returns.–]35 In the meantime, about the 20th of June, 1851, my old friend, and
benefactor, James G. Dow, returned from New York to San Francisco.


I had already posted him, by letter, in regard to the disastrous outcome of the enterprise in which
Caldwell and myself had embarked, at his suggestion, six months before. On looking over
matters with him, I found that with a small portion of the ground rent which we had failed to pay,
the Company was owing him about $1400.00. “Well, Lane” said he, “You‟ve had a pretty rough
experience; but then”, he continued, “it‟s all in a life-time, and the more you have of such
experience, the shorter will be the life-time”. On my giving him a statement of my finances, he
said, “Now, as I‟ve come back pretty nearly strapped, after settling with my creditors, I can‟t
quite afford to forgive you the debt, entirely; but, though you seem to be doing pretty well, at
present, having compounded my own debts, I can‟t very consistently ask you to pay in full to me
– so, if you‟ll give me one-half the amount, we‟ll call it square”. As he was going up to
Sacramento, I gave him a line to Caldwell, who gladly availed himself of Mr. Dow‟s generous
offer, and paid over to him his half, $35000 leaving the other half for me to settle, as I had
suggested to him I would do.
[Above “Spec.”]36       Knowing that Mr James Lick,37 the landlord from whom Mr. Dow had
leased the ground in which the burned building had stood, would be after him when he knew that

Transcribed by: Susan Ottignon, June 26, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

he had returned. I asked Mr. Dow if he would give me all I could get off, if I would bring him a
receipt in full. He thought that would be rather too liberal, but offered to divide with me. So I
went to Mr Lick‟s agent, to whom I had made the monthly payments, to talk the matter up. He
said he could not very well insist on payment after the burning of the building, though under the
lease Mr Lick would be legally entitled to pay until the expiration thereof. He accordingly
figured out $340.00 as the amount due up to the time of the fire. I told him that when Mr Dow
went East, we rented the property for six months, and that, as he already knew, our business had
proved a failure, with the loss of every dollar invested; that what money I now had


or was likely to have, was by hard-labor, day by day, with the paint-brush; that I should have to
settle with Mr Dow, some time, and that I would like to present him with Mr Lick‟s receipt in
full, when the settlement did come; but that I could not pay the amount named. “How much can
you pay?” he enquired, “About $10000” I replied. “Have you the money with you?” he asked, I
told him that I had. “Well,” said he, laughing, “as the old saw has it, „a bird in the hand is worth
two in the bush‟, give me the money and I‟ll write the receipt”. So I forked over two $5000 gold
slugs; took my receipt and departed; my net share of that fifteen minutes work being just $12000.
Dow thought that it was an exhibition of marked financial shrewdness, if not a bona fide Yankee
Trick; and on recieving from me Mr Lick‟s receipt in full and my check for $23000 he gave me
his receipt in full for my proportion of the amount due him from the „busted up‟ firm.
                                 Once More on the Auction Block.
        About the first of July, Mr. Dow engaged in the Auction business, with a Sacramento
firm, he remaining in San Francisco to do the purchasing. About the same time Mr. Charles W.
Tappan,38 also an Akronian, a brother in-law of Dr E. W. Howard) who had been for nearly a
year a victim of ill-luck, Panama Fever +c, on the Isthmus, arrived at San Francisco, in a
penniless condition, having worked his passage on the Steamer from Panama. About the same
time too, a gentleman from Cincinnati by the name of Guild, who had made some $25000 or
$30,000, during the year previous; had sold out his Restaurant, with the intention of returning to
Ohio. Not caring, however, to start until a little later in the season, Dow and myself – who had
both boarded with him – persuaded him to make a little venture in the Auction business, which
had become good again, giving our friend Tappan a chance in with him, as a partner. A store was
accordingly rented, and


fitted up, on “Long Wharf”, or that part of Commercial Street built on piles over the water of the
Bay; a stock of goods was purchased, Mr Dow doing their purchasing, and both Mr. D. and
myself assisting them evenings. Mr Guild put in $200000 in money for which he was to draw ten
per cent per month; the profits above that, and the running expenses, to be divided equally. The
business proved to be so good, that when they had been running about three-fourths of a month,
Dow concluded to withdraw from the Sacramento concern, and go in with them.39 Taking an
account of stock, after paying Mr Guild his ten per cent on the $2,000 furnished, and the rent and
running expenses for time they had been in operation, the net profits were found to be $5,40000 –
$2,70000 each or about $10000 a day apiece!

Transcribed by: Stephen Spatz, August 14, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

[Profitable “Cry”.–]40 The new firm of Dow, Guild, + Co. continued to prosper right along;
though not perhaps with as large individual profits for the three as during the first month for the
two partners. Some time during September, Mr Dow‟s voice failed – he having, up to this time,
been the principal “crier” of the concern. They advertised for an experienced Auctioneer, and
had quite a number of applicants, none of whom, however, proved quite satisfactory. Dropping
into the store one noon, after I had finished my dinner, and while Dow and Guild, and the
auctioneer then on trial, and the two clerks, were getting their dinners, Tappan suggested that I
should mount the auction table, and try my hand at the business, offering to give me one-fourth
of the profits on all I could sell in an hour. I suggested to him that, not knowing the cost of their
goods, I would be quite as likely to sell them at a loss, as at a profit. He said he would take the
risk and urged me to give the thing a trial. So I mounted the table, and holding up a pair of
pantaloons, commenced bawling, Tappan being my only auditor. The street, in front, being
crowded with people, the store immediately began to fill up, and I commenced selling goods,
Dow and the others


soon coming in, to hand me goods and wait upon the customers to whom I knocked them off. At
the end of an hour and ten minutes, Tappan figured up the sales at $9000 and the profits at $1625,
handing me $406 as my proportion.
[By the Month.–]41 Nothing would do, now, but I must go to work for them. This I could not
well do, as I was under obligations to Mr Howard, at least until he could secure another man to
do his work. It was finally arranged that I should work in the shop till ten o‟clock, then sell
goods till twelve; get my dinner and work in the shop till two o‟clock; then sell goods till four,
and go back to the shop for the balance of the afternoon; also putting in a couple of hours at the
store in the evening, until Mr Howard could supply my place with a competent hand; the
company agreeing to pay me $27500 per month for my services, including the time that my labors
were thus divided between the two establishments. This arrangement continued about a month,
when Mr Howard found a man that he thought would fill the bill; leaving me free to devote my
entire attention to the interests of Dow, Guild + Co. which, though less profitable to me, was
nevertheless a great relief, for the double-work was pretty hard on me.
[Radical Remedy.–]42 On pages 130 and 131, of this narrative, I related my experience as a
Tobacco Smoker and of my reformation from the filthy and disgusting habit; and alluded to the
solitary instance of a subsequent attempt at a smoke. It occurred in this wise: One evening, while
I was suffering terribly with toothache, Tappan, who was an inveterate smoker, handed me a
cigar, saying; “Here Lane, smoke that, and it will cure your toothache”. Though I had not had a
roll of the weed between my lips for over sixteen years, I had‟nt the remotest idea but what I
could smoke a cigar with perfect impunity. So, to relieve myself of my agony, I boldly “sailed
in” Before it was half consumed, however, I saw, or rather felt where I had missed it, for O, how
sick I was!


O, how I vomited, and the more I vomited the sicker I grew. It not only lasted all the evening, but
far into the night; and in fact it was two or three days before I got entirely over it. It did stop the

Transcribed by: Stephen Spatz, August 14, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

toothache, however; though, like many another so-called specific, “the remedy” was so much
worse than the “disease”, that I have never tried it since.
[Again a Partner.–]43 About the first of October, Dow and Tappan bought Guild out; Mr G
soon after returning to Cincinnati. The first of November, Dow + Tappan established a branch
Auction Store a few blocks lower down on Long Wharf, placing myself, and a young man by the
name of Sawyer, in charge of it as salesmen. Mr Dow having so far recovered his voice as to do
his own crying in the old concern. The first of December, Hallet Kilbourn,44 an Akron boy, (now
residing in Washington City) who had been in the Auction business at Sacramento, and Sawyer
and myself, each bought a one-fourth interest in the branch concern; Dow + Tappan retaining the
other one-fourth interest and doing the purchasing; while the three junior members of the firm
attended to the selling. This arrangement continued until about the first of February, 1852, when,
the business slowing up somewhat, Kilbourn withdrew, leaving myself, Sawyer and the old firm
of Dow + Tappan each one-third owners; the new concern being at this time removed further up
the street and to within two doors of the store of Dow + Tappan. A month later Sawyer and
myself bought Dow + Tappan‟s interest, and became joint owners, and running the concern
entirely on “our own hook”, under the firm name of Lane + Sawyer, Mr Dow still doing the
purchasing on commission.
[Truly Homelike.–]45 About the first of March the family of Mr Dow – wife, son and daughter
– arrived in San Francisco accompanied by Mr D‟s old partner, Mr J.O. Eldridge, who, being an
experienced auctioneer, was at once


taken into partnership by Messrs. Dow + Tappan. Mr Dow had a house already rented and
furnished, in that portion of the city called “Happy Valley”, and immediately commenced
housekeeping, myself, Eldridge, and two or three other young men, boarding with them. Both Mr
and Mrs Dow made me very much at home, and I shall ever feel grateful to them for their many
acts of kindness during my sojourn with them.
[Another good Home.–]46          The latter part of May, 1852, the family of Mr Tappan, also,
arrived in the City, Mr T. having purchased a house and lot in the upper part of the city, and
having every thing ready for housekeeping on their arrival. Mr and Mrs Tappan were also very
kind to me, always making me very welcome in my frequent visits to their happy home.
                                           Homeward Bound.
         Our business continuing rather dull, but by no means unprofitable, my partner, Sawyer,
becoming dissatisfied, determined to draw out and go to the mines. Not having money enough to
purchase his interest, and feeling a little timid about trying to run the entire business alone, we
closed our business on the first of June, dividing our money and our goods equally. Sawyer
immediately sent his share of the goods to a wholesale Auction House, and they were knocked
off at a great sacrifice. Investing his money in watches and jewelry, he started on a trading
expedition to the mines, where he sunk every dollar he had, and, yielding to his besetting failing
– drink – he soon became a perfect wreck, pecuniarily, physically, and morally. I held on to my
share of the goods, until there was a rise in the market, and sold them at a slight advance, having
been unable to secure a room in the right location for again embarking in the business.
[Piece Work. –]47 While thus “waiting and watching”, I just about


Transcribed by: Stephen Spatz, August 14, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

paid my expenses, by doing an occasional job of lettering, for a firm of New Yorkers, by the
name of Cornell + Lilly, who were doing quite an extensive business at house, sign and ship
painting: Cornell dong the sign work, and Lilly looking after the house and boat work, and the
finances! Having determined to start for home on the first of September, I found, on looking
matters over with Mr Cornell, that the firm was owing me about $7500. Cornell sent me to Lilly
for my pay. Lilly said that he was short, as the firm had been putting every thing into the Steamer
“Winfield Scott”,48 (the vessel upon which I had engaged passage to Panama,) which he had just
finished painting; and that he could not draw the pay until after the steamer sailed; but that he
would borrow the money and pay me that evening. Going around to the shop in the evening, he
had‟nt got it yet, but that he would surely give it to me in the morning. The Steamer was to sail at
8 o‟clock in the morning; and I went around to the shop at 7. I found Lilly giving directions to
his men, and assigning them to their several jobs and duties for the day. Calling his attention to
my matter, and to the fact that I was to sail within an hour, he said that he had not got the money
yet, but that as soon as he got his men to work, he would get it for me, if he had to pawn his
watch; and that he would meet me at the boat.
[Bank Robbery.–]49 Fully believing that he was fooling me, I tried to find Cornell; but not
succeeding, I told the merchant from whom the firm bought their stock, and to whom I knew
they were considerably indebted, that I believed that Lilly was a scoundrel, and that I mistrusted
he had already drawn his pay for painting the steamer, and was not only intending to cheat me,
out of my $7500, but him out of what paints he had furnished, and Cornell out of all the company
funds he could get his hands on. He promised to look after the matter, and see Cornell at once. I
then went to the store, drew an order on Cornell for the $7500, which I gave to Tappan, on


the wharf, telling him that if he did not see Lilly pay it to me, before the steamer sailed, to collect
it for me from Cornell. I then went on board, taking my station at one of the gangways, at the
same time keeping a close watch upon the other. Among the immense throng, on both the
steamer and the wharf, no Lilly was visible; and, promptly to the minute, the boat pulled out
from the dock and we were off. [Think Sept. 1st 1852 See P. 222 lines 6-11 "50 226 line 8
[Face to Face.–]53 The Winfield Scott was a large, new steamer, this being her first trip down
the coast, having a month before arrived from New York via Cape Horn. There were at least
1000 passengers, the majirity54 of whom were steerage passengers, though every berth both in
the first and second cabins was occupied. When we had been out about 24 hours, I thought I saw
Lilly, with his coat collar turned up about his neck, and his hat slouched down over his face,
sneaking around among the steerage passengers. The next morning, on stepping out of my state-
room, I came face to face with Lilly, coolly sitting upon one of the cabin lounges. “Mr. Lilly,
what does this mean?” I enquired. “It means”, said he, sullenly, “that I am going home”. “Well, I
suppose you can pay me that little trifle now”, said I. “No”, said he, “I hav‟nt got a dollar, but
had to depend upon Dan (a former workman of his, who was then on board) for my passage
home”. “Now, Lilly, said I, “there‟s no use of your telling me any more lies. You have drawn the
pay for the painting of this boat, and collected all the firm money you could, and left poor
Cornell to face the creditors in San Francisco, including the very men you were so coolly sitting

Transcribed by: Stephen Spatz, August 14, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

to work on the morning the Steamer left. This boat is holden, under California law”, I continued,
“for every dollar‟s worth of material and labor put upon her, and by denouncing


you to the Captain, I can have you taken back in irons, for the swindle you have perpetrated; so
you‟d better just „fork over‟.” With the glare of a demon, and with the most fiendish profanity,
he swore that if I attempted to interfere with him, I would never reach home alive; and turning
upon his heel he left the cabin. From this on, he was almost constantly drinking and carousing,
with a gang of desperate fellows on board, and, on consultation with my friends, it was deemed
advisable to let the $7500 slide, rather than to run the risk of the threatened vengeance of the
unprincipled villain. Mr Tappan‟s first letter, after I got home, confirmed my suspicions; Lilly
having raked together from four to five thousand dollars of the company funds, leaving Cornell,
their large force of hands, and the Paint merchant, and other creditors, that much in the lurch. Of
course, I never saw my $7500.
[My Mormon Cousins.]55 Further back in this narrative, (page 189) I stated that my Aunt
Anna, with whom I had made arrangements to keep a “Wandering Arab” over night, on finding
out who I really was, had said that she thought I was some “Mormon Preacher”. Her reasons for
thus thinking, grew out of the fact that a year or two previous, Mormon Missionaries had visited
that portion56 of Ancient Puritanism, and had made quite a large number of converts – among the
rest Cousin Octavia and her husband, Julius Austin, and Cousin Emeline, Uncle Ashbill‟s57
youngest daughter – the one who so greatly surprised the old folks, by giving me such vigorous
cousinly hugs, and kisses, on the occasion referred to. These cousins – Octavia and Emeline –
were the older and the younger sisters of cousin Caroline58 – Mrs Julius Harmon.59 In the latter
part of the Winter of 1845-6, these Mormon cousins, with a larger number of the faithful
gathered from different parts of New England and New York, started in sailing vessels, around
Cape Horn, for California, their object being to get beyond the jurisdiction of the United States,
the great


bulk of that “peculiar people”, having started from Missouri, and other Western States, over the
plains and mountains the Summer before, with the same destination in view. But before either
party had reached its destination, the United States, in the war we were then waging with
Mexico, had wrested California from the Mexicans, so that when the Mormon-laden ships sailed
into the Bay of San Francisco, in the latter part of the Summer of 1846, great was their dismay at
finding the hated “Stars and Stripes” proudly floating over the City. The overland Mormons,
however, had found the land of promise, in the lovely Valley of the Great Salt Lake, and had
determined to there found their “City of refuge from oppression”, and there build up a great
Temporal, as well as Spiritual, “Church of The Latter Day Saints”. Messengers and guides were
accordingly sent through, to conduct the faithful there assembled, over the mountains into the
“Sacred Valley”, nearly all responding to the call – among them Cousin Octavia and her family.
– Cousin Emeline, however, did not accompany them. On the trip out, she had become
acquainted with a young Mormon, from the State of New York, by the name of George W.
Sirrine,60 and, on their arrival at San Francisco, had married him; and, being a fellow of
considerable enterprise, though still adhering to the Mormon faith, he determined to settle in San

Transcribed by: Stephen Spatz, August 14, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

Francisco. Of these facts I had been apprised, through letters, and by visits to their parents, in
Suffield,61 and when making arrangements for our California journey. I anticipated a good deal
of pleasure, both for them, as well as myself, in seeing my Mormon cousins, both at Salt Lake
City, and at San Francisco. Just before starting, however, I received the painful intelligence of
the death of Cousin Emeline – leaving one child, a little girl then between two and three years
old. After passing the Summit of the Rocky Mountains, there were two general routes,


at the option of the overland emigrants of 1850 – the Northern route, via Fort Hall, or by the
“Sublette Cut Off”, and the Southern route, via Salt Lake City. On starting, I stipulated with the
members of my mess, that, in case our train should decide to take the Northern route, I should be
permitted to take a pony and a mule, with blankets, provisions +c, and drop in upon the Austin‟s,
for a brief visit, and join the train again, at the junction of the two routes, a hundred miles or so,
beyond. But as we neared the fork of the road, after the Northern route had been determined
upon, a portion of the mess manifested so much opposition to the plan – intimating that if I left
the train, it must be for good – that I gave it up; thus missing my only opportunity – of visiting
Cousin Octavia, for whom, notwithstanding the delusion into which she had fallen, I entertained
the very highest regard; and of personally beholding the beauties of the Wonderful Valley of the
Great Salt Lake, and the Wonderful City there being founded, by the truly wonderful “Church of
The Latter Day Saints”.
[“Cousin” Sirrine. –]62 On reaching San Francisco, I hunted up my Mormon Cousin-in-law, Mr.
George W. Sirrine, and his little girl. He was quite an enterprising and gentlemanly appearing
young man, and was worth considerable property; having a comfortable dwelling house, in the
upper part of the city, occupied, since the death of Cousin Emeline, by the family of a wholesale
Grocer, with whom he and his little girl boarded. During my two year‟s stay there, I used to
frequently visit them, the little girl and myself becoming very great friends, indeed. She was
almost the exact image of her dead mother at her age; and before I came away I took her down to
the city and had her picture taken, to present to her grandparents, Uncle Ashbel and Aunt Anna,
and with which they were greatly delighted. I saw but little of Mr. Sirrine the last six or eight
months of my stay there, he having gone to San Bernardino, a New Mormon settlement, in the


Southeastern portion of the State, where he had build quite an extensive Flouring Mill, in the
running of which it was said he was rapidly grinding out a fortune. Of the present status of our
Mormon Cousins, I am not advised.
                               Incidents of the Homeward Journey.
        As the Winfield Scott had made the quickest trip from Panama, that had ever before been
made up the Coast (13 days,) it was confidently expected that she would not be more than twelve
days on her way down. But to the surprise of all – both officers as well as passengers – she was
nineteen days making the passage. On the third day out a young man who had for two or three
days before leaving, been on a parting carousel with his companions, died with delirium tremens;
his writhings and screams being terrible in the extreme; and his death, for a day or two, quite
visibly diminishing the consumption of intoxicating drinks, both as the bar and from private
supplies. The regular burial service was read by the Captain, as the body, wrapped in canvas,

Transcribed by: David Burke, August 19, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

with some 40 or 50 pounds of coal at the feet for a sinker, was, lashed to a plank, deposited in the
briny deep.
[Down to Death. –]63 Among the passengers was a middle-aged man; a merchant of San
Francisco, who had for some time been slightly insane, and who was being taken by a couple of
his friends, to his home in New York. Having appeared less restive on ship-board than on shore,
the vigilance of his friends gradually relaxed, and on the fifth or sixth day out, just at night, we
were all startled by the cry of “Man overboard!” The crazy man, having for a moment eluded
the watchfulness of the friend who then had him in charge, had jumped into the sea directly
forward of the starboard64 wheel-house. The engine was immediately stopped; boats were
lowered and manned; planks were thrown overboard, and every effort was made for the rescue of
the drowning maniac; but he was never seen again, the wheel having probably


struck him and immediately deprived him of life, or of the power to keep himself afloat.
[Narrow Escape.]65 Two or three nights later, about midnight, during a sort of misty rain, or
fog, our Captain, who was on watch at the time, discovered another steamer rapidly approaching
ours, head on; so that, unless the course of both vessels was instantly changed, the stranger
would inevitably have struck us square amid-ship, and sent us to the bottom with every soul on
board, as the passengers were all in their berths, and probably the great majority sound asleep.
Our gallant Captain, instantly comprehending the situation, gave such orders to his own
helmsman, and through his speaking Trumpet, to the approaching vessel, as caused each of them
to steer a little, and the two huge steamers passed each other with a rush; the wheel-house of the
stranger just grazing our stern, as she swept past us. It was, indeed, a very narrow escape from
one of those fearful ocean disasters that every now and then send a thrill of agony throughout the
civilized world.
[At Acapulco.]66 We reached Acapulco, 1500 miles from San Francisco, on Sunday morning,
September 12th, anchoring in the Bay some two miles from the Shore. Large numbers of the
passengers, besides those disembarking here, visited the City, in row boats, large numbers of
which came swarming around our vessel, for the purpose of rowing the passengers to and fro, at
fifty cents a head, and for the sale of oranges, lemons and other tropical fruits. It was a beautiful
day, but I did not go on shore, preferring to enjoy the rare beauty of the scenery from the deck of
the steamer lying quietly at anchor; at the same time recruiting somewhat from the effects of the
deathlike sea-sickness with which I had been afflicted for the past five or six days.
[A Cunning “Darkey”. –]67 An incident occurred at Acapulco that‟s well worth relating here. A
Col. Scales, from Tennessee, had taken two of his slaves with him to California, in 1850, with
the promise, as they asserted, that if they would stick by him for two years he would give them
their freedom.


They performed their part of the contract faithfully, helping him to accumulate a nice little
fortune, and then he undertook to repudiate his part of the agreement, and compel them to return
with him to Tennessee. By the aid of two or three other returning Tennesseeans, he got them as
far as San Francisco without any difficulty. There, however, certain freedom-loving parties took
the case in hand, and brought the matter before the Courts, through a writ of Habeas Corpus,

Transcribed by: David Burke, August 19, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

asking the Colonel to show by what authority he thus restrained the two colored men of their
freedom, and on final hearing they were ordered by the Court to be set68 at liberty. Anticipating
this result, warrants were procured from the Judge of another Court, of pro-slavery proclivities,
whose counter decision remanded them to the custody of their “Master,” which was purposely so
well-timed that they were hustled on board a tug, which sailed out of the harbor from another
part of the City, a few minutes before the Winfield Scott left Long Wharf, coming alongside a
short distance out, and placing the “chattels”, and their triumphant master, securely on board.
After we had been out some five or six days, one of them – a thin faced, spare-built, saffron
colored young fellow, was taken sick, rapidly growing worse as the vessel neared Acapulco, so
that on coming to anchor in the Bay, it seemed extremely doubtful whether he ever could be any
better. His chum, a thick-set, chuckle-headed, coal, black darkey seemed to feel very badly
about the sickness of his companion, and devoted every moment of his time to taking care of
him; administering medicines and nourishment, rubbing, bathing, +c, under the direction of the
steamers surgeon. Not dreaming of any possible danger,


under the circumstances, the master and his confederates, took a boat and went into the city, to
spend the day. No sooner had they disappeared from view, into the city, on reaching the shore,
than a very remarkable change came over the sick darkey. His hitherto lack-lustre eyes instantly
brightened; his enervated frame became instinct with life and vigor; and in an incredible short
space of time, the “invalid”, and his “nurse”, were both over the side of the steamer, and into a
four-oared boat that was conveniently along side, and speeding for a point at least five miles
from the city, by the circuit of the Bay, where, on landing, they immediately disappeared in the
chaparal, under the guidance of one of the native boatmen, who had taken them on shore. The
Colonel, on returning to the Steamer, about the middle of the afternoon, was soon made aware of
the situation, and a more angry man I never saw. Could he have been assured that any one
person on board had aided the escape, he would undoubtedly have killed him on the spot. But
“Know-nothing-ism” was largely prevalent, about that time, and he could get no satisfaction on
the subject. The irate Master again hurried on shore, and endeavored to procure the aid of the
Mexican authorities in hunting up his missing chattels, by offering a large reward for their
capture, but without avail. Mexico was not Slave territory, and the authorities not only refused
to engage in slave-hunting themselves, but would not even permit the Doughty Colonel to do so
himself, on Mexican Soil. The discomfited Slave-driver, and his sympathizers, were very
savage, during the balance of the journey to Panama, after which we lost sight of them; they
probably taking a steamer on this side to New Orleans, instead of New York, as we did.
[Ravages of Cholera. –]69 Soon after leaving Acapulco, from eating the green trash, or drinking
the miserable liquors, procured on shore, or both combined, added perhaps to the impure
atmosphere of the steerage, and second cabin, the Cholera broke out on board, confining itself


tirely to those two classes of passengers; probably somewhere from twenty-five to forty persons
dying in the intervening five or six days before reaching Panama; the most of the deaths and

Transcribed by: David Burke, August 19, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

burials occurring in the night, though some ten or twelve took place in the day time, in which
cases the regular burial service was read, as the bodies were consigned to their watery grave
[At Panama. –]70 We reached Panama on Sunday, September 19th, <insertion: 1852> our
Steamer coming to anchor nearly two miles from shore, just before sunset. Natives, in row-
boats, immediately came out in swarms, to row the passengers ashore; charging each passenger
two dollars for so doing. As all could not be taken on the first, or even the second, trip, it was
after dark before our little party of five, consisting of myself and Mr. James Mills, of Akron, Mr.
B B Green of Mogadore,71 and a Doctor Williams and his wife, from Brunswick,72 Medina
County, could obtain transportation; the five, with our baggage being all that the boat could
safely carry.
[A “Revolution” –]73 When within three or four rods of the shore, the boats stopped, large
numbers of the natives wading out, and surrounding the boats, for the purpose of carrying the
passengers on shore, upon their backs. Not fancying that kind of a ride, we enquired of our
boatman what it all meant? He told us, in broken English, that it was the custom of the country –
it was their trade – the way they made their living, by receiving a dime for every person they thus
carried on shore. We told the fellow that he had agreed to take us ashore for two dollars, and he
must do so, or we would not pay him. He protested that he couldn‟t do so – that the water was
too shallow – that it would make a “revolution”, meaning that the natives would mob both him,
and us, if he would undertake to land us himself. But we were firm, in refusing to pay him until
he landed us, and


he finally backed out, and rowing us a short distance down the Bay, landed us at the foot of a
flight of stone steps that led right up into the heart of the city. So we got rid of riding on the dirty
backs of the lousy Panama Greasers, and that, too, without creating a “revolution”.
[Crossing the Isthmus. –]74 By reason of our Steamer being a week behind time, the passengers
of two other Steamers were making the transit of the Isthmus, at the same time; and we found
every hotel running over full; though the proprietors of one did graciously offer us the privilege
of sleeping on the brick floor of their bar-room, (in our own blankets,) for the sum of one dollar a
head. While we were considering the proposition, a native motioned Mr. Mills aside, and told
him, in broken English, that he could find us a place to sleep; so we followed him through
several gloomy, unlighted streets, and into the second story of an old prison-looking stone
building. Here we were furnished with cot beds, and clean linen sheets, at twenty-five cents
each. It seemed a little pokerish75 and risky to thus place ourselves in the hands of entire
strangers, in a strange city, speaking a strange language, and on a dark night, too, but we slept
safely and soundly. The next morning we were early astir, making our arrangements for the
Isthmus transit. The first twenty-two miles, to the Village of Cruses,76 was to be performed by
mule transportation. Ordinarily, at that time, mules could be had for that distance, for eight or
ten dollars; but owing to the increased demand for them, just then, for the reason above alluded
to, the charge was twenty-five dollars. We found five nice little mules, which we chartered for
One Hundred Dollars, ($20 each.) The nicest one of the lot was assigned to Mrs Williams, and
was brought out, nicely caparisoned with a side saddle. Having a pretty accurate knowledge of
the difficulties of the journey, from the accounts which Mrs Dow, and Mrs Tappan, had given
me of it, I sug-

Transcribed by: David Burke, August 19, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography


gested to the Doctor, that if he had an extra pair of pants with him, he had better let his wife put
them on, and, tucking her skirts inside, exchange the side saddle for a common one, and ride
astride, the same as the rest of us. This suggestion was wisely adopted, as will be seen before we
get through.
        The first three of four miles, after leaving the city, was over a comparatively level
country, the road being paved with large boulder-like stones, which from long continued wear
were very uneven, making even that part of the journey rather difficult to navigate. The balance
of the route to Cruses, was over a succession of sharp hills, or small mountains, and across
narrow intervening rocky, muddy bottoms, and, it being the rainy season, the “bottom” was, in
many places, found to have nearly or quite fallen out.
[A Tedious Ride. –]77 The trail over the hills had, during the centuries that it had been used,
worn down from ten to twenty or thirty feet, by the hoof of the animals and the action of the
water; so that, with the bottom barely wide enough for a single mule to travel, the sides gradually
flared outward, till the opening on the top would be all the way from five to twenty feet in width,
according to the height. The earth, being a sort of hard-pan, by the constant ascending and
descending of the mules, there had been formed a succession of bowl-like steps, into which,
being filled with muddy water, the feet of the animals would plumb78 with such force as to
liberally bespatter both themselves and their riders, as well their neighbors immediately in front.
Of course, no two parties could pass each other, in one of these gorges; and the native muleteers,
on entering one of them, would keep up a sort of warning howl, so that a train coming from the
opposite direction, might call a halt, until the track was ready for them. Almost every native that
we met, on seeing Mrs. Williams riding a-straddle, would point to her and exclaim: “Senorita


“Senorita Americana!” it being, seemingly, a new thing to them to see American women riding
that way; though nothing uncommon, I presume, for their native women to do so. The
gentleman from whom we hired our five mules, gave us special directions how to handle them;
the principal one being to let them have their own way. They were well-trained, and thoroughly
acquainted with the road they were to travel. If they wanted to jump from one rock to another, or
across a stream of water six or eight feet in width let them take their own time about it, and not
undertake to guide them – just drop the reins upon their necks, hold on to the pommel of the
saddle, and let „em flicker. If you come to a streak of dubious looking mud, or swamp, let the
mule select his own way through; his instincts will be far safer than your judgment. By
following these directions, we got along safely and nicely; not a single member of our party
getting unseated once; while hundreds who had not been thus carefully ported,79 undertaking to
guide their mules, had been thrown, time and again, quite a number of mules having been left
sticking in the mud; their un-muled riders being compelled to perform the balance of the journey
on foot. Some idea of the of the terribleness of this short journey may be gathered from the fact,
that, at the half-way house, (a whiskey-shop ten or eleven miles from Panama,) a number of
persons, who had undertaken to foot it rather than pay the price demanded for a mule, offered to
pay $2500 for one to ride the balance of the way on. Another evidence of the roughness and
ruggedness of the route, may be inferred from the fact, that, while we started at about eight

Transcribed by: David Burke, August 19, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

o‟clock in the morning, and right there almost at the equator, and almost at the very moment the
sun was about crossing the line, darkness overtook us five miles from our destination. Here we
were obliged to stay overnight, at a native hotel, which I will attempt to describe. It was about
sixteen feet wide, and some thirty feet long; built of poles, from four to six inches in diameter,
set upright in the ground


close together; bound together, at the tops, by horizontal poles, firmly secured to the uprights
with strips of raw-hide The roof, also of poles, and fastened together, and to the “plates” in the
same manner, was “shingled” with dried hides; not a drop of water finding its way through
during the frequent heavy showers, during the night.
[A Model “Inn”]80 In the center, on each side, front and rear, was a door, there being no
windows at all. At one end, on the dirt floor, was a fire, at which beans, rice, +c, were being
cooked, coffee made +c; the smoke, that did‟nt circulate through the room, making its exit
through a hole in the roof, directly overhead. At the other end of the room, was a bar, at which a
variety of vile liquors were dealt out to such of the guests as were inclined to imbibe. In the
center of the room, between the fire and the bar, was a rough board table with stationary board
seats on either side. Here they were serving up their half-cooked beans, and rice, and their
diabolical coffee, at a dollar a head; table-full, after table-full, eating and drinking greedily of the
vile concoctions. Our company, however, preferred to go hungry rather than partake of such
disgusting cookery. The cuisine of the Creek Indians, heretofore described, was the
personification of science and neatness, in comparison. I fortunately had a couple of small rolls
left, of the supply of edibles I laid in at Panama, for our dinner on the way. These I was
preparing to divide among our company, when Mills made the discovery that the larder of the
ranch afforded just ten fresh laid hen‟s eggs, which he immediately purchased at a dime each.
These he got the privilege of boiling at the hotel range; and we supped bountifully on our two
eggs, and on a mouthfuls of bread, apiece. By this time the process of getting to bed had
commenced. Across the bar end of the room, overhead, was a pole flooring, covered with a layer
of dried hides. This loft was reached, by climbing an upright crotched pole. The price of a
lodging on this


“improved spring bed-bottom”; stowed in together, like a lot of swine, was one dollar, only.
Then, the table was covered, three in a layer widthwise and three layers lengthwise, and also the
benches, at the same price. The price of a berth upon the dirt floor, was fifty cents. Mills and
Green spread themselves out on one of the benches. The landlord fished out from behind the bar
a folding cot-bed, for the Doctor and his wife, for the moderate sum of three dollars; while I laid
myself away on a narrow shelf, made of small poles, between the back door and the fire place;
using my satchel for a pillow, and my over-coat for a blanket. The liberal-hearted proprietor
kindly let me off for half a dollar.
[A Night of Gloom. –]81 It was one of the most gloomy nights I ever passed. The showers were
both frequent, and heavy; the falling rain, rattling upon the rawhide roof, producing a racket
equal to the whacking of a hundred juvenile82 musicians upon a huge snare drum. Then, there
was an almost constant braying, and squealing, among our mules, which had been hitched to the

Transcribed by: David Burke, August 19, 2008
Title: S.A. Lane Autobiography

trees and bushes outside; which was most heartily responded to by the snoring of the half-
befuddled sleepers inside. Added to this, several persons were attacked with cholera, during the
night; their efforts at vaniting,83 and their cries of distress, being frightful in the extreme, I, for
one, did not sleep much, and was very glad when the daylight began to show itself through the
smoke opening in the roof. As soon as it was light enough for us to see to pick out our mules,
and saddle them, we were again moving forward upon our journey. We found, before leaving,
that one of our fellow-lodgers had died, during the night, and […]84apparently dying, and several
others very sick; the result, undoubtedly, of eating half-cooked beans, and of drinking the vile
coffee, and other still viler liquids, there dealt out to them.
[At Cruses. –]85 The last five miles of the journey was not quite so difficult, and we got to
Cruses about nine o‟clock in the forenoon. At the principal hotel of the town, we found an Akron
man, Mr L. L. Howard (and a brother-in-law of our Mr Mills.) who was acting in the capacity of
Passenger Agent for one of the competing


steamer lines, between New York and San Francisco.
[Native Customs. –]86 Leaving our mules standing in the street, as directed, to be gathered up
by agents of the owner, who readily recognized them by the marks, which had been made upon
their haunches, by hot branding irons, we took our luggage into the hotel and ordered breakfast.
Having had no good chance for a general “scrub”, since leaving San Francisco, and being just
then particularly dirty, from our past twenty-fours hour‟s experience, we asked Mr Howard
where we could go to take a good wash. Taking us around the corner of the hotel, he pointed us
to the Chagres river, some twenty-five or thirty rods distant, and in full view of the main street,
saying: “There‟s a good chance for you to bathe and take a swim, too, if you choose to”.
Observing some ten or a dozen women by the edge of the stream, or standing in the water, up to
their knees, engaged in washing clothes, we hesitated, saying: “Why, we cant go in there, among
those women!”. Howard laughed and said: “O, that‟s all right; they‟re used to it! The people in
this country are different from us Buck-eyes and Yankees. Strip off, and plunge right in. It won‟t
shock their modesty, in the least; for it‟s the custom of the country, for both sexes to freely and
publicly mingle in their bathing and swimming exercises”. But, notwithstanding these
assurances, we went several rods up stream, timidly disrobing, and sliding into the water
cautiously, so as to attract the least possible attention. But while we were standing in the water,
about up to our waists, engaged in scrubbing ourselves and each other; a burly masculine native
came hurriedly down to the river, and stripping of his shirt and pants; the only garments he had
on; he plunged into the water directly among the women, and while disporting himself in the
cooling stream, like a huge porpoise, all the time keeping up as lively, and apparently as
innocent, a confab with the fair washerwomen, as though he had met them at a social party, in
their own houses. Of course, our fair and delicate traveling companion,


Mrs Williams, did not participate in this, the only real luxury of our journey; having to content
herself with such limited use of the renovating and invigorating fluid, as could be applied87 by
hand within the confines of a seven by nine bed-room, in the second story of the hotel. At this

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

Hotel, we got a good square meal; the better, perhaps, from our being acquaintances of Mr
[By Water. –]88 From Cruces89 to Barracoa, the then terminus of the Aspinwall and Panama
Railroad,90 the distance was twelve miles. This part of the journey was accomplished in an open
boat, rowed by two natives, dressed in the rather primitive costumes of dirty linen shirts, only.
Two dollars each was the price of passage; and the afternoon being pleasant, it was quite an
enjoyable trip, though pretty warm; a little pastime being afforded by an occasional revolver
shot, from some of the party, at an alligator, while quietly sunning himself upon the shore, as we
were passing by. The only visible effects of these shots, was a sort of spasmodic jerk of the head,
or tail, as the balls struck their impenetrable hides. In the earlier stages of the California fever,
the entire distance from Chagres, on the Atlantic, to Cruses, had to be made in these open boats,
on the Chagres river; some portions which, below Barrocoa, was represented to be the most
wretched stream to navigate; emigrants often suffering terribly; especially in ascending the river.
[By Rail. –]91 From Barracoa to Aspinwall,92 twenty miles, by rail, the fare was eight dollars,
each. The route was through an entirely uninhabited chaparal; the grade being comparatively
easy, and slightly descending nearly the entire distance. At Aspinwall, a new place that had
sprung into existence within the past year, with the advent of the railroad, we found all of the
hotels running-overfull; the steamer, in which we were to sail to New York, declining to receive
any passengers at all, until all holding tickets, together with their baggage, and the Express
Matter, arrived from Panama; though she had been waiting for us over a week, our little party,
however, were fortunate in finding domiciled


at one of the hotels, another former Akronian – Mr George P. Stephens; the merchant friend
alluded to, on page 158, as having presented me with a pair of small single-barreled pistols, in
the hight of my Buzzard difficulties. By sharing his own room with Mills, Green and myself, and
providing for the Doctor and his wife, in the private room of the landlord, we were made quite
comfortable, for the two nights and one and a-half days, that we were compelled to remain there;
a dollar for each meal, and the same for each night‟s lodging, being the price paid for our
[At Aspinwall. –]93 During our sojourn here, there was great suffering, and quite a number of
deaths, among the passengers, from cholera. The second evening, we looked into a public
drinking room, upon the floor of which a large number had taken lodging, at a dollar a head,
several of whom were sick with the terrible disease. Among the rest, was one of two brothers,
who was writhing, in great agony the other brother, a remarkably healthy-looking young man,
nursing him, with the utmost care. Looking in again, the next morning, we found the well one, of
the night before, lying dead upon the floor; while the apparently dying one, of the night before,
was still alive and likely to recover.
[Again at Sea.- date of Sept. 23 1852]94 We finally got on board the “United States”,95 early in
the afternoon of Thursday, September 23; and a little before sunset, set sail for Kingston, on the
Island of Jamaica, six hundred miles distant. The Caribbean Sea was very sharp, indeed, and I
was again terribly sea-sick during the passage. We arrived at Kingston late Saturday night,
remaining there until Sunday Evening, taking on coal, freight, passengers, +c. The coaling of the
ship was quite a curiosity, the entire five hundred tons being brought on board, on the heads of
negroes, in tubs holding about a bushel each, – at least one half of the negroes being women.

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

One gang of coal heavers, or shovelers, were engaged in filling the tubs, while another gang
stood ready to aid in placing them upon the heads of the “toters”, as they filed past. They


marched in single file, to the time of a monotonous sort of song, or chant, in which all seemed to
join; and, marching up the broad plank of one of the gang-ways, would dump their coal into the
hold of the vessel, and there, replacing the empty tubs upon their heads, march down the other
gang-way, and, in turn, exchange the empty tubs for full ones.
[At Kingston.]96 During the day the passengers strolled through the city visiting the churches,
and other places of interest. It was a beautiful day, and the city was very quiet and orderly
indeed; being in charge of armed and uniformed, semi-military, black policemen. Every thing we
saw was so strange and novel – churches, houses, gardens, +c. surrounded by, and filled with,
tropical trees, shrubbery, plants, fruits, +c – so different from northern cities – but we enjoyed it
very much.
[Expert Swimmers. –]97 Considerable amusement was afforded the passengers on the boat, by
the antics and swimming and diving feats of some eight or ten little black fellows, ranging from
eight to twelve years of age, any one of whom, on a dime being thrown overboard into the water,
would dive and catch it before reaching the bottom. Among the other loungers upon and about
the wharf, was a boy about sixteen or seventeen years old, black as ebony, dressed in coarse
linen shirt and pants, sitting with his legs dangling over the edge of the wharf, and smoking a
cigar. After watching the operations of the “smaller fry” for a while, he said to me: “Boss, fro
over a dime for me”. “O, you‟re too old”, I said. “Now Boss, if you‟ll fro over a dime for me, I‟ll
dive and catch it with my cigar in my mouf „thout puttin‟ de fi‟ out”. So I got out a dime and
made a motion to throw. “Hold on a bit”, he said, and jerking off his shirt, he continued “I‟se
ready now”, and quickly turning his cigar, fire end in his mouth, he dove as the dime left my
fingers, catching it before getting to the bottom as readily as the smaller boys had done, and, on
rising to the surface, he again turned his cigar, and swam briskly about, smoking as vigorously as
though he had not been under water at all.


After a little he said, “Now, Boss, fro me „nudder dime, an‟ I‟ll cotch it an‟ come up on de udder
side ob de boat, „thout puttin‟ de fi‟ out”. “Well, here goes”, said I, exhibiting another dime.
“Hold on a minit”, he exclaimed, and again turning his cigar he dove to the bottom, pulled off his
pants, and rising to the surface, tied them to the hawser. After breathing a moment he said, “I‟se
ready now”; down went the dime, and down went the darkey, catching the dime, as before, and
instantly disappearing under the boat, coming to the surface upon the other side, almost as soon
as we could cross the deck ourselves, his cigar still being alight and his smoking powers in no
way diminished. This operation he would repeat, as often as the dimes were forthcoming; then
unfastening his pants from the hawser, he dove to the bottom, put them on, rising to the surface
with his cigar still alight, and climbing to the top of the wharf, he donned his shirt, and
grinningly departed for home to exhibit his gains, amounting probably some ten or twelve
<insertion: dimes>
                                     From Kingston to New York.

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

         Getting our coal and other freight and passengers on board, we steamed out of the harbor
just at sunset on Sunday evening and rounding the Island upon the South and East, took a due
North course for New York, sixteen Hundred miles distant. Towards night, the next day, we
passed Point Mari, the entire eastern extremity of Island of Cuba, almost within a stone‟s throw
of the land. The following morning one of the cabin passengers was found dead in his stateroom,
sitting upright on his trunk. The Surgeon of the boat pronounced it a case of appoplexy.98 His
name and place of residence were entered upon the Steamer‟s books, and his effects were taken
in charge by the Purser, (as was the case with those who died with cholera on the Winfried Scott)
and he was buried at sea with the customary services. A day or two later, as were entering the
Gulf Stream, we encountered the


“tail end” of the Equinoctial storm, and though it was not accompanied by much rain, or wind, it
made the sea very rough and “choppy” indeed; and on reaching New York the next Sunday
morning, October 3rd, nearly everything had been vomited up but my boots. The cruise down the
Pacific from San Francisco to Panama was pretty hard on me, but I had got considerably
recruited upon the Isthmus, and was anticipating a good time on this side. But this last pull,
added to the passage through the Caribbean Sea, made me very weak, indeed; my legs being so
“wopsy”, on landing, that I could hardly navigate the streets of New York, having lost fifteen
pounds of flesh on the journey, and having been thirty-three days on the way, when we expected
to get through in twenty-five days, at the outside. Sunday was an important day in our journey;
being at Accapulco99 on Sunday September 12th; Panama, Sunday September 19th; Kingston
Sunday September 26th, and New York Sunday Oct 3.
                              Again at Home – A Knowing Youngster.
From New York, on Monday, I went to Chicopee, Massachusetts, to visit my mother, sister
Betsey Maria, and brothers Lorenzo – Julius M. and Comfort V. – the latter then residing in
Boston, having been informed by telegraph of my arrival. Remaining in and about Chicopee,
visiting friends in Springfield, Suffield, +c – and having, in the meantime, treated myself to a
new suit of clothes – until Friday, [arrival “home”]100 noon. I started for Ohio, arriving at the
little old red house by the Lake, about 9 o‟clock on Saturday [Time of absence 2 yrs 6 mos 25
day]101 evening, October 9th 1852, having been away just two years, six months and twenty-five
         Fred, then lacked but three weeks of being three years old, and was as much afraid of an
ordinary man, a stranger, as he would have been of a grizzly bear. On Sunday morning, his
mother left him asleep in the bed with me. After awhile,


the youngster awoke, and raising himself “on end”, took a good look at me, and then, turning to
his mother, exclaimed “O, Ma, „tis Pa!”. Truly a “wise boy”, that, to so readily recognize his
“dad”, after so long an absence, considering the fact that the youngster was less than five months
old, when I left home. I presume, however, that the frequent family confabs in regard to my
expected arrival, with frequent peeps at the Daguerrotype of his illustrious progenitor, recently
received by the family, had a good deal to do with refreshing his recollection.

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

  I have purposely omitted very many important incidents and reminiscences of my two years
sojourn upon the Pacific Coast, and the journey home, which would undoubtedly be of interest to
those who may read this manuscript, but which are not particularly essential to the objects sought
to be herein attained.
                                          A Financial Scare.
         On leaving San Francisco, as a matter of precaution and convenience, I had brought a
draft on New York, in triplicate, for $170000 keeping the first myself, sending the second by mail
to my wife and the third to brother C.V., so that should any thing happen to me, or the original
draft, on the way home, the money could be secured to my family, on either the second or third,
as might be deemed advisable by my legal representative. The Banker from whom I purchased
the draft also gave me a letter of introduction to a friend of his, in New York, so that I might the
more readily draw the money. Bankers always wanting to know that they are paying such matters
to the right party. It so happened that while I came from Aspinwall to New York in one Steamer,
by the way of the Island of Jamaica, the mails and Treasure came via the Island of Cuba


in another. This Mail Steamer, for some cause or other, was several days longer in reaching New
York, than the steamer I was on. I thus failed to get my draft cashed, before leaving New York
for Chicopee, intending to return to New York, on my way to Ohio, for the purpose of getting
my money. But finding that this would hinder me from one to two days, and involved
considerable additional expense, brother C.V. introduced me to the Cashier of the Old
Springfield Bank, who deeming it a good opportunity to get a wide circulation for the bills of his
own Bank, very readily offered to cash the draft for me, which offer I gladly availed myself of.
Arriving at home on Saturday evening as before narrated, about the next Tuesday I was startled
at the receipt of a telegram from brother C.V. in Boston, saying, “Draft protested – Warriner
wants money refunded – telegraph him at once!” Though feeling a little shakey myself, but
surmising the cause of the hitch, I immediately telegraphed both C.V. and the Cashier that it
would probably be all right, in a day or two – and sure enough Mr Warriner telegraphed me the
next day that the draft had been paid. The facts were, that it had been presented for payment
before the Steamer, bearing the advices of the Bank upon which it had been drawn, had arrived,
and had, in accordance with commercial and financial usage, been protested. But the scare, all
around, was none the less genuine. On getting the notice of protest, Mr Warriner, supposing that
he had been taken in by a Western Sharper, not only telegraphed C.V. that he should hold him
responsible, but also hustled himself up to Chicopee to complain to my brothers there – Lorenzo
and Julius M – of the shabby manner in which he had been treated by that scalawag Western
brother of theirs. On getting advices of the


payment of the draft, however, he made all proper apologies, and afterwards, when I called upon
him, we had a hearty laugh together over the affair.
[My “Pile”. –]102 Of course, after my arrival home, I was plied with a great variety of questions
in regard to the sign of my “pile”. But like most returned Californians I was very reticent in
regard to the matter; and public opinion seemed to be about equally divided – one half believing
that I had returned nearly if not quite penniless, while the other half thought I had made a good

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

thing of it. But except to my own family, and a few intimate friends, my exact financial status
was never proclaimed.
[The Size of It. –]103 In addition to the several sums sent home during my absence, $35000 in all,
I had sent Brother Lorenzo, at Chicopee, two or three months before starting for home, a draft for
$50000 to help him out of a tight place in his business operations, and besides paying my fare of
$25000, from San Francisco to New York, with a hundred dollars or so in my pocket for
incidental expenses, en route. I brought with me the aforesaid $170000 draft, preferring to pay
the two per cent exchange charged me, rather than run the risk of bringing even so small a “pile”
in dust, or coin, as many did; those who lived to get through, often getting robbed before
reaching home, and the friends of those104 dying on the way, in all probability, seldom receiving
a penny of what they had upon their persons, or in the hands of the boat at the time of their
[The Net Result. –]105 Thus, after paying Brother Manning for what he had done for the family,
and squaring up sundry other obligations pertaining to the journey, the net pecuniary result of my
California Expedition was just about $2,100.00. But, far better than all this, was


the great improvement in my health; for whereas, I was in a very precarious condition,
physically, when I went away, I was now comparatively sound and vigorous, notwithstanding I
had lost over fifteen pounds of flesh on the homeward journey, which I never afterwards fully
 [“Slow Coaches”. –]106 Business matters here seemed very odd to me for along time –
everything so slow, and so diminutive; California‟s chief business characteristics then being the
rapidity, with which everything moved, and the magnitude of business transactions. In fact every
month, there, seemed fully equal to a year, here – never107 doing as much business – making as
much, or losing as much, in a single month, there, as in a year, here; and as much progress being
made in building, grading, paving, +c. in thirty days, there, as in three hundred and sixty-five
days, here, so that it really seemed as though I had lived at least twenty-five years in the twenty-
five months spent in California.
                                         A Visit to The “Hub”.
After getting a little rested, and looking in upon old acquaintances, I rented a house belonging to
Dr S. W. Bartges,108 on North Broadway, – the same house is now there, directly north of the
Broadway School House – and moved my family into town. About the middle of November,
1852, Brother C. V. who had been for several years in the employ of Thomas Groom + Co.
Stationers, in Boston, concluded to get into business for himself, in the paper trade, and wrote to
me to come down to the “Hub”, to help him fix up his store. I accordingly went down and
painted, grained and signed him up, in good shape. Among other things, against a blank wall at
the rear end of the store, I screwed a couple of sash of the proper size, filled with panes of
looking glass. I then frescoed imitation double doors around the sash, with heaving casings,
cornice +c. This arrangement produced the effect of dupli-


cating the store, it seeming as though, by opening the door, you could walk through to another
street – every thing, but the sash and mirrors – the panels, mouldings, hinges, door knob, key

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

hole, +c. being painted upon the wall. One day, during my absence from the store, one of the
chief painters of the city happening in, enquired of C. V. who did his graining – black walnut –
being a new and rare wood, in that region of the country at that time. C. V. told him that a
brother of his from Ohio, lately returned from California, was the “Artist.” He said it was the
best imitation of black-walnut that he had ever seen. C. V. then took him to the back part of the
store, and pointing to the cornice, over the door, asked him if he did not think that was pretty
well done? After a close inspection, he said he thought one of the mouldings was not shaded
quite right.
[Badly Fooled. –]109 He then stepped up to the wall and attempted to take hold of the knob to
open the door, and finding that the knob eluded his grasp, he stepped back in astonishment and
exclaimed “What! Isn‟t there any door there?” C.V. thought that was a pretty nice compliment
for his Western brother, and used to relate the occurrence to his customers with great gusto. – but
the fact is, that while at work about the thing myself, I frequently found myself reaching for that
knob, to pull myself up, while working upon the lower pannels of the door.
[A Money Lender. –]110 Brother C. V.‟s capital being limited, though he had plenty of promises
of assistance, from pretended friends among the “Solid Men of Boston,” (which promises were
never fulfilled) I loaned him one thousand dollars of my money to give him a better “send off,”
with the understanding that when I needed it, it should, on reasonable notice, be forthcoming –


[Overland Lectures. –]111 Returning home about the middle of December, I rented the room now
occupied by Justice Sewart112 in the second story of Helfer‟s block, on Howard Street, and
devoted the winter to painting signs, cutting stencils, and in writing up my California adventures,
which [Four lectures]113 I gave to the public in a series of four gratuitous lectures, in “Union
Hall”, in Henry‟s block, the hall being crowed114 to its utmost capacity every night.
[Efforts to Compromise. –]115 Desiring to relieve myself of old indebtedness – mostly
copartnerships matters, which my several partners rather than myself should have paid, and yet
not entirely strip myself of the little sum that I had, at such great risk and labor, accumulated. I
laid the matter before Mr Harvey B Spellman,116 then a merchant here, to whom I was indebted
in the sum of about $15000. He took a very philosophical view of the case, saying, that as the
matter stood, before I went to California, the claim was considered worthless; that I had suffered
great hardship and had exposed myself to great peril in getting what little I had accumulated, and
he thought that I ought to be permitted to keep the greater portion of it. He then drew up a paper
for the creditors to sign, agreeing to compromise with me for twenty cents on the dollar,
principal and interest, giving me a discharge in full, and leaving it optional with me to pay any
thing further, should I ever feel able to do so. This document headed by Mr Spellman, my largest
creditor, was readily signed by the most of the others to whom I was indebted; but there were
three or four who wouldn‟t sign it.
                                      Another Disastrous Venture.
        Not wishing to settle with any, until I could clean the thing entirely out, and yet not
desiring that either myself or my money should remain idle; early in the Spring of 1853 I invited
Brother Lorenzo to come to Akron, to advise with me in regard to the matter. The result of our
conference was, that


Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

he bought out, in the name of himself and Brother Julius M, who was then in company with him
in Chicopee; the Clothing Store and Merchant Tailoring Establishment of SS. Marshall, located
in a frame building, on the present site of Woods‟ Bank and the Store of Hoffman and Moss117
on Market Street.
[A “Agent” […].118 –]119 The Chicopee branch of the firm was known under the name and style
of L + J M Lane, and the Akron branch opened out under the firm name of Lane + Co, while I
was installed as “Agent” at a salary of $80000 per year – Mr Arthur Malcolm being the cutter for
the concern, and a young man by the name of Seth R. Green, operating as salesman, under me.
The stock invoiced about $300000 $50000, of which I paid down, and the balance divided up into
quarterly payments – the understanding being that the $50000 and the $100000 which I had
loaned to Lorenzo and C. V. respectively, was to be applied to the liquidation of the notes at they
[Additions to Stock. –]120 Brother Lorenzo did the purchasing, and the business was quite
prosperous; large additions being made to the stock, during the fall of 1853, and the spring and
summer of 1854, so that in the winter of 1854-5 the stock – largely bought on credit, of course –
invoiced about $900000
[Sudden Backset. –]121 About this time, and while the Akron establishment, notwithstanding its
large indebtedness, was perfectly solvent, the Chicopee concern was greatly embarrassed, and I
was called to Chicopee for consultation. On looking matters over, I found that failure was
inevitable, unless a long extension for both concerns could be had; for though entirely separate,
both running in the names of L + J M Lane, both were equally involved in the embarrassment, I
accordingly went


to Boston, and laid the matter before the principal creditor who drew up and signed a paper
granting an extension on the amounts then owing by both concerns, of six, nine, twelve and
fifteen months. I then took the paper to the other creditors in Boston, New York and
Philadelphia, most of whom readily signed it; but two or three refused to do so, and immediately
commenced pushing their claims against the Chicopee branch –
[Another Change. –]122 Finding that the extension project could not be carried out, and in order
to save the Akron concern from failure, and myself individually from financial annihilation, I, as
“Agent”, sold the Akron stock at a liberal discount, and on long123 time, to A. Malcolm + Co;
myself, subrosa,124 constituting the “Co” portion of the firm. I then went on to Chicopee again;
the principal creditor was called up from Boston; the situation was explained; an assignment of L
+ J. M. Lane was made to him, and the notes of A. Malcolm + Co turned over to him as a part of
the assets of the firm.
[Fire Again. –]125 Matters and things being thus adjusted, the firm of A. Malcolm + Co were
apparently on the high road of prosperity. Mr Malcolm, having in the meantime put about $80000
of money into the business. In consequence of our being unable to secure proper insurance upon
our stock of goods, on account of the combustible nature of the old frame building we occupied,
and contiguous structures, we had rented and fitted up the brick block now occupied by I. J.
Frank, next South of the Second National Bank, on Howard Street, and were expecting to
commence moving our goods to that store on Monday, April 30th 1855. But the fates were
against us; for on Sunday night, or rather about 2 o clock on Monday morning, the concern was

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

entirely wiped out by fire, together with the adjoining frame building on the west, where the First
National Bank now stands; and the Ohio Exchange Hotel, a three story brick building


on the present site of Woods‟ block, corner of Market and Main Streets. Not a single rag of our
entire stock of goods was saved, and so rapid was the spread of the flames that Mr Malcolm, who
slept in the second story of the building, barely escaped with his life, through the front window
of his room, losing nearly all his personal clothing, gold watch +c. Less than half our stock was
covered by insurance, and only about one half of the amount insured was realized, in
consequence of the failure of one of the companies involved. Though I managed to make Mr
Malcolm good for the money that he had put in to the concern, and to relieve him of all liability
on the notes which had been turned over to the assignee of L + J M Lane, every dollar that I had
put in, was irretrievably sunk; and, with the exception of a small amount which had been paid on
[The Homestead on W. Market St.]126 our Homestead, which had been bought in the fall of 1853,
I was just about where I was, in point of wealth, before going to California, five years before.
                                          In the Political Arena
Politically, I was originally a Democrat – as my father was before me; my first political vote
being cast for Martin Van Buren,127 for President, in 1836. Entering largely into the Temperance
movement in 1842, as already narrated, and also becoming largely imbued with anti-slavery
sentiments, as the struggle between Slavery and Freedom waxed stronger, I naturally drifted into
the Free-Soil Party, voting again for Martin Van Buren, as the Free Soil candidate for the
Presidency, in 1848. On my return from California, besides the three political parties – Whigs,
Democrats and Free Soilers – the Temperance question was also assuming political importance,
in Ohio, so that, in the fall of 1853, it was determined by the friends of the cause that a thorough


temperance man, only, should be sent to the Legislature from Summit County. A Mass
Temperance was accordingly called to put a candidate in nomination. Leading temperance
members of the Whig and Free-soil parties were in attendance, and urged against a nominative,
pledging themselves that in their forthcoming conventions they would nominate straight-out
temperance men, and if the Democracy should do the same, which ever party came out ahead,
the desired result would be attained; and furthermore agreeing that if the Democrats did not
nominate a straight-out temperance man, they would withdraw their respective nominees, and
unite in a general convention for the selection of a candidate that all could support. With this
understanding the convention adjourned without making a nomination; though it had been the
intention, had the convention decided to put a candidate in the field, to tender the nomination to
me, as, having been absent from the county for the past three years, less objectionable, politically
if not personally, than any of the old stagers of either of the three parties.
[Bad Faith. –]128 Well, in accordance with this arrangement, the Whigs nominated Dr Porter G.
Somers, of Cuyohoga Falls, and the Free Soilers nominated Judge Sylvester H. Thompson,129 of
Hudson, both good temperance men. Then the Democrats held their convention, and nominated a
regular whiskey-guzzler, Rolland O Hammond Esq.130 of Akron. The temperance people then
called upon Somers and Thompson to tender their declinations and unite in a joint convention, as

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

stipulated. Thompson promptly signified his readiness to do so, but Somers peremptorily
declined to do so. Under these circumstances, at the urgent solictation of good temperance men,
from all parties, I announced myself as an “Independent candidate for Representative to the State
Legislature”, it being thought that with the entire Free Soil vote (for Thompson was to get out


of my way,) and the large sprinkling that I would be likely to draw from both the Whigs and
Democrats, (for there were some temperance men even among Democrats in those days) I would
stand a fair chance of being elected, if it came to a vote – though the principal object was to
bring the Whigs to terms and compel them to unite in a joint convention as agreed. At first the
leaders of that party affected to believe that, with four candidates in the field, they could carry
the election any way; but when they began to comprehend the fact that the name of Judge
Thompson was to be withdrawn and my name substituted in its place upon the Free Soil ticket,
they concluded to come down, and to accomplish their ends in another way.
[A True Prophet. –]131 The joint convention was accordingly called to meet in Union Hall,
instead of the Court House as the others had been. The evening before the convention,
Hammond, the Democratic candidate, called me out of the store, and pointing to the window of a
certain Whig Lawyer in the second story of Union Block, said: “Do you see that light?” “Yes,” I
answered. “Well”, said he, “a few chaps in that room are cooking your goose for you, and
tomorrow you‟ll find yourself done brown”. I laughingly told him that I should be all right,
whether nominated or not, but that he would be the one that would be done brown on election
[Party Trickery. –]132 Well, the convention met at ten o clock in the forenoon, pursuant to call. A
prominent Whig, from Richfield,133 was, on motion of the owner of the Law office alluded to,
called to the chair, and, on motion of another prominent Whig Lawyer, a third Whig Lawyer was
made secretary and a Country Democrat and myself Assistant Secretaries. Then the several
candidates were requested to tender their declinations, and pledge themselves to abide by the
action of the joint convention. Judge Thompson and


myself promptly did so, but Dr. Somers was found to be absent from the hall. A committee was
appointed to hunt the Doctor up, and bring him into the convention, or to secure his assent to the
arrangement. The committee, after a long absence, returned and reported, that Doctor Somers
held that, having been regularly nominated by the Whig party of Summit County, he did not feel
at liberty to decline without the consent that committee had declined to give. It was then moved
that the convention proceed, at once, to nominate a candidate for Representative. But the Whigs
again intervened, suggesting that, for the purpose of securing harmony, another committee be
appointed to labor with Doctor Somers, said committee to report to the convention after dinner.
The suggestion was adopted, and after the appointment of the committee, the convention took a
recess until two o‟clock in the afternoon.
[“Magnanimous!”]134 On the re-assembling of the convention, the Chairman of the Committee,
N. W. Goodhue Esq.135 reported that he had the pleasure of announcing that Doctor Somers had
unconditionally withdrawn his name as the Whig candidate for Representative, and moved that,
in consideration of the great magnanimity of the Doctor, in thus “voluntarily” tendering his

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

declination, with the almost certainty of being elected, he be nominated by this Joint Convention,
as its candidate for Representative, by acclamation. The well-trained Chairman of the
Convention had already commenced to put the question, when Sydney Edgerton Esq.136 then
one of the leaders of the Free Soil party, as well as a thorough-going Temperance man, sprang to
his feet, exclaiming: “Let us have a show of fair play, at least! I move to so amend the
gentleman‟s motion that the convention proceed to ballot for a candidate instead of nominating
Doctor Somers by acclamation – the Doctor‟s magnanimity, in declining


after being labored with three hours, by two successive committees, being certainly no greater
that that of the other gentlemen who promptly tendered their declinations on the first
organization of the convention –
[“Ballot Stuffing”. –]137 This motion was carried by an apparent heavy majority; whereupon the
Chairman immediately appointed four persons to pass through the hall with hats, to collect the
ballots – one of the hat-bearers being the owner of the law-office, to which the Democratic
candidate had so significantly pointed, the night before. The hall was densely crowded; a good
many not very strong temperance men having evidently been drummed in, during the recess, to
help vote me down. Only two names, Doctor Somers‟ and my own, were balloted for. When the
ballots were all gathered in, the four hats were placed upon the Secretary‟s table, and two tellers
were appointed by the Chair to count the vote. The tellers emptied the contents of one hat into
the second hat, and then commenced counting into the first – the Secretary and the other assistant
keeping the tally. While this was being done, the owner of the law-office alluded to, moved that
a collection be taken up for the benefit of a Temperance Glee Club, from a neighboring town,
who had entertained the convention with several songs. The motion prevailing the gentleman
came up to the platform and said “Mr Lane will you empty the ballots out of my hat into the
other, so that I can take up a collection in mine?” Being suspicious that there was a sharp game
being practiced, I emptied said hat upon the table, instead of into the other hat. At the conclusion
of the ballots in the three hats, I was some fifteen or twenty votes ahead of the Doctor; but after
the contents of the fourth hat, lying upon the table, had been gone through with, the Doctor was
some twenty or thirty ahead of me. I felt that there were not only from

  Page number printed in book
  Written in the margin. This section to the heading “A Wise Choice” was compared against the published version
in Gold Rush: The Overland Diary of Samuel A. Lane, 1850 / edited by Jeffrey E. Smith. Akron: The Summit
County Historical Society, 1984. In places of doubt, personal names were amended to match the published
document, unless otherwise noted. The entire section is almost entirely identical, word for word, with some very
few exceptions.
  Howe, Richard, 1799-1872. Constructed name authority based on “Fifty Years and Over…”, see p. 117.
  Cook, John, 1818-1880. Constructed name authority based on “Fifty Years and Over…”, see p. 298.
  In the Overland Diary, this is printed as “O‟Neill” but it is clear that Lane wrote the name “O‟Neil”.
  Sperry, Ira P., (b. 1818). Constructed name authority based on “Fifty Years and Over…”, see p. 1052.
  In the Overland Diary, this is printed as “A” but it is clear that Lane wrote “D”.
  Tallmadge (Ohio).
  This word is no longer in common use. The Oxford English Dictionary defines it as follows: “To bring (a person,
etc.) by use, habit, or continual exercise to a certain condition or state of mind, to the endurance of a certain
condition, to the following of a certain kind of life”.
   Written in the margin

Transcribed by: Susan Ottignon, September 10, 2008.
Title: S.A. Lane Autobiography

   This, and all headers, believed to be written at a later date than rest of paragraph
   Indecipherable word; written in the margin
   Placerville, (Calif.), nicknamed “Old Hangtown”
   Written in the margin
   Written in the margin
   Chagres, Panama
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Best guess, personal name
   Written in the margin
   Best guess
   Written in the margin
   Best guess
   Best guess
   Hand drawn finger pointing to the right.
   Best guess, the author presumably meant “chaparral”
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Lick, James, 1796-1876.
   Tappan, Charles W., 1839-1883.
   Best guess
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   Possibly, Kilbourn, Hallet (1830-1903).
   Written in the margin
   Written in the margin
   Written in the margin
   S.S. Winfield Scott. This ship, launched in 1850, serviced the Panama Route until she ran aground into Middle
Anacapa Island in December 1853. (source: wikipedia.org)
   Written in the margin
   Here the quotation symbol (i.e. ditto mark) replaces the words, “see p.”
   Initials, probably of Arthur Malcolm Lane.
   Written in the margin, in pencil, this note is presumably from a later date than the original writing
   Written in the margin
   Author presumably meant “majority”.
   Written in the margin
   Best guess.
   Personal name, best guess
   Presumably, Lane, Caroline Elizabeth (1817).
   Presumably, the wife of Harmon, Julius (1817).
   Possibly, Sirrine, George W. (1818-1902).
   Suffield, (Conn.)
   Written in the margin
   Written in the margin
   Best guess
Title: S.A. Lane Autobiography

   Written in the margin
   Written in the margin; spelling error for: Acapulco (Mexico).
   Written in the margin
   Best guess
   Written in the margin
   Written in the margin
   Mogadore, (Ohio).
   Brunswick, (Ohio).
   Written in the margin
   Written in the margin
   Best guess
   Presumably, Cruces, (Panama).
   Written in the margin
   Best guess
   Best guess, possibly “posted”.
   Written in the margin
   Written in the margin
   Here the “l” in juvenile appears to be crossed, making a “t” but, I believe this to be a slip of the pen.
   Best guess
   Indecipherable word
   Written in the margin; presumably referring to Cruces, (Panama).
   Written in the margin
   Best guess
   Written in the margin
   Cruces (Panama).
   William H. Aspinwall and his partners are responsible for financing and building the Panama railway across the
isthmus, opening in 1855.
   Written in the margin
   Location now known as: Colón, (Panama).
   Written in the margin
   Last part written in pencil in the margin under the „subtitle‟.
   For more information about this ship, see: http://www.theshipslist.com/ships/descriptions/panamafleet.html
   Written in the margin
   Written in the margin
    Best guess, the author presumably meant “apoplexy”
   Presumably, Acapulco, (Mexico).
    Written in the margin in pencil
    Written on two lines in the margin in pencil.
    Written in the margin
    Written in the margin
    Best guess
    Written in the margin
    Written in the margin
    Best guess
    Bartges, Samuel W., 1814-1882. Constructed name authority based on “Fifty Years and Over…”, see p. 545.
    Written in the margin
    Written in the margin
    Written in the margin
    Presumably, Stewart, Adam Clarke, 1794-1870. Even though, here Lane spells the last name “Sewart”.
Constructed name authority based on “Fifty Years and Over…”, see p. 787.
    Written in the margin in pencil
    Author presumably meant „crowded‟
    Written in the margin
    Presumably: Spelman, Harvey B., 1811-1881. Even though, here Lane spells the last name “Spellman”.
Constructed name authority based on “Fifty Years and Over…”, see p. 121.
Title: S.A. Lane Autobiography

    Personal name, best guess
    Indecipherable word
    Written in the margin
    Written in the margin
    Written in the margin
    Written in the margin
    Best guess
    Oxford English Dictionary definition: “in secret, secretly”
    Written in the margin
    Written in the margin, in pencil. This note is presumably from a later date than the original writing.
    Van Buren, Martin, 1782-1862.
    Written in the margin
    Thompson, Sylvester.
    Presumably, Hammond, Roland O., 1826-1867. Even though here Lane spells the first name “Rolland”.
Constructed name authority based on “Fifty Years and Over…”, see p. 319.
    Written in the margin
    Written in the margin
    Richfield, (Ohio).
    Written in the margin
     Goodhue, Nathaniel W., 1818-1883. Constructed name authority based on “Fifty Years and Over…”, see p. 171.
    Presumably, Edgerton, Sidney 1818-1900. Even though here Lane spells the first name “Sydney”.
    Written in the margin

To top